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  Introducción:  Seguir los 5 correctos para  la 

administración de medicamentos permite, al personal de 

enfermería, minimizar al máximo la posibilidad de un error y 

aumentar por tanto la seguridad del paciente. 

OBJETIVO: Conocer si la administración de medicación se 

corresponde con el horario prescrito. 

Método:  Se realiza un estudio descriptivo transversal mediante una encuesta 

anónima,  que se entrega de forma aleatoria a  enfermeros/as  de varios hospitales 

de la provincia de Córdoba.  Atendiendo a la HORA  prescrita de administración de 

la medicación, se han tenido en cuenta varios aspectos que pueden influir en la 

seguridad del paciente. 

Conclusiones:  
•  Aunque muchos enfermeros aseguran administrar la medicación   

a la hora exacta, sólo un bajo porcentaje lo hace realmente. 

• La mitad ha olvidado administrar medicación alguna vez. 

•Un bajo porcentaje presencia la ingesta de medicación oral. 

              Restando todo ello seguridad al paciente. 

•  En cambio, todos los enfermeros administran la medicación que 

preparan. 

              Favoreciendo esto la seguridad de los pacientes. 
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    OMITIR ADMINISTRACIÓN 

 Enfermería debe asegurarse de 
que los medicamentos prescritos  
no se administren antes, ni 
después, ni se omitan. 

Bibliografía: -Máster de Farmacoterapia para Enfermería 3ªedición. Universidad de Valencia, 2012. 
                       -www.hospitalsoterodelrio.cl/home/files/calidad/prot04.pdf 

Resultados:   
•    ADMINISTRAR los MEDICAMENTOS a la HORA EXACTA 

PRESCRITA: El 73,85%  lo hacen, el 21,54%    NO  y un 4,61%  NS/NC. 

•    Sin embargo un 67,69% afirma que, alguna vez por falta de tiempo, 

ADELANTA  o RETRASA  la ADMINISTRACIÓN,  para hacerla 

coincidir con el resto de medicación. 

•    El 100% de los encuestados ADMINISTRA  PERSONALMENTE LA 

MEDICACIÓN QUE PREPARA.  

•    El 24,62% PRESENCIA LA INGESTA DE MEDICACIÓN ORAL, un  

66,15%  no lo hace, y el 9,23 % NS/NC. 

•    El 49,23 % de los encuestados afirma haber OLVIDADO, en            

alguna ocasión, la ADMINISTRACIÓN DE UN MEDICAMENTO.  

ADMINISTRAR EN HORA EXACTA 

 ADELANTAR / RETRASAR ADMINISTRACIÓN 


